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2017年各地中考物理试题分类汇编（90套）：专题4 光现象
4（2017•潍坊）小丽面向穿衣镜，站在镜前60cm处，镜中的像与她相距D
A.30cm   B.60cm    C.90cm     D.120cm
11、（2017•潍坊）（多选题）清澈见底、看起来不过齐腰深的池水，不会游泳的人千万不要贸然下去，否则，可能会发生危险，因为它的实际深度会超过你看到的深度。这里涉及到一个很重要的光学规律。以下实例也涉及到这个规律的是AD
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18．（2017•东营）（2 分）如图所示，护林员利用一块平面镜使此时的太阳光水平射向山洞中 P 点，请你 通过作图标出平面镜的位置，并标出反射角的度数。
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21.（2017•枣庄）一只燕子在平静的湖面上飞过,当小鸟距水面6m时,它的“倒影”距水面         m，它在湖面的“倒影”是       (填“实”或“虚”)像,它是由于光的         形成的。
21.6    虚    反射     
7.（2017•青岛）综合问答——运动场上的物理：[image: image4.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)





小雨在运动场上经历的几个场景如下，请你从中挑选一个，用所学的物理知识进行解释：
①（2017•青岛）同学们在不同位置都能看清主席台上的标语；②（2017•青岛）为了防止打滑，小雨穿了一双鞋底花纹更明显的运动鞋；③（2017•青岛）小雨买了一盒冰镇饮料，用吸管的尖端刺破封口，喝完饮料后他感到很凉快。解释场景       :                                              ，所以会有这个现象。
(2)（2017•青岛）请运用平面镜成像规律，画出图中点光源S的像。
[来源:Z+xx+k.Com]             [image: image5.png]
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11．（2017•聊城）（多选题）下列现象与光学知识对应下确的是
    A．影子的形成——光的直线传播         B．“海市蜃楼”的形成——光的反射
    C．湖水中青山的倒影——平面镜成像    D．雨后天空出现彩虹——光的色散
ACD

23．（2017•威海）在光现象的学习过程中，小明进行了如下实验；
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（1）在“探究光的反射规律“实验中，按图甲所示的装置进行实验，纸版上显示出了入射光AO和反射光OB的径迹，他想把光的径迹保留在纸板上以便研究，请你为他设计一个保留的方法：　用笔描出入射光线和反射光线的路径　． 当在图甲上出现反射光OB后，小明将一透明塑料硬板按图乙方式放置，并以ON为轴旋转该塑料板，观察塑料板上能否出现反射光，他的设计意图是为了探究　入射光线、反射光线、法线是否在同一平面上　，小明让光沿BO方向入射，发现反射光沿OA方向射出，说明在反射现象中　光路是可逆的　．
（2）如图丙所示，在“探究平面镜成像特点“的实验中，小明将点燃的蜡烛A竖直放在薄玻璃板的一侧，此时用另一支完全相同的蜡烛B在玻璃板另一侧的水平桌面上无论怎样移动，发现无法让它与蜡烛A的像完全重合，出现这种情况的原因可能是　玻璃板没有竖直放置　．调整后蜡烛B与蜡烛A的像能够完全重合，说明像与物　大小相等　，移去蜡烛B，在其原来的位置放置一块光屏，光屏上不能呈现蜡烛A站的像，说明　平面镜成的是虚像　．
【考点】A7：光的反射定律．
【分析】（1）为了保留光的传播路径，可以用笔描出入射光线和反射光线的路径；入射光线、反射光线、法线在同一平面上；在光的反射中，光路是可逆的；
（2）实验时玻璃板如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合；实验中选择两根完全一样的蜡烛是为了比较物体与像的大小关系；平面镜成的是虚像．
【解答】解：（1）小明可以用笔描出入射光线和反射光线的路径；
明将一透明塑料硬板按图乙方式放置，此时在玻璃板上看不到反射光线，这样做是为了探究入射光线、反射光线、法线是否在同一平面上；
小明让光沿BO方向入射，发现反射光沿OA方向射出，说明在反射现象中光路是可逆的；
（2）实验时玻璃板要竖直放置，即垂直于桌面，如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法比较像与物的大小；
蜡烛B与蜡烛A的像能够完全重合，说明像与物的大小相等；
平面镜成的是虚像，虚像不能被光屏承接．
故答案为：（1）用笔描出入射光线和反射光线的路径；入射光线、反射光线、法线是否在同一平面上；光路是可逆的；（2）玻璃板没有竖直放置；大小相等；平面镜成的是虚像．
9．（2017•烟台）“五•一”节期间，在南山公园平静的湖水中，小红看到了“鸟在水中飞，鱼在云中游”的美丽画面，她所观察到的“飞鸟”和“游鱼”（　　）
A．都是折射而成的像
B．分别是反射和折射而成的像
C．都是反射而成的像
D．分别是折射和反射而成的像
【考点】A6：光的反射；AM：光的折射现象及其应用．
【分析】要解决此题，需要掌握平面镜成像，知道平面镜成像是由于光的反射形成的．
同时要掌握光的折射现象，我们看到水中的物体，其实看到的是物体的虚像，是由光的折射形成的．
【解答】解：看到的水中的鸟是空中的鸟以水面为反射面在水中形成的虚像．其光路图如下图所示：由于它是反射光线的反向延长线会聚而成的，所以是虚像．
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看到的鱼是由水中的鱼发出的光线由水中进入空气中发生折射形成的，是鱼的虚像．其光路图如下图所示：由于它是折射光线的反向延长线会聚而成的，所以是虚像．
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故选B．
22．（2017•烟台）
红灯停，绿灯行
    红灯停，绿灯行，这是人所共知的，能否将红绿灯的作用互换一下呢？
    我们平时见到的太阳光是白光，它是由红、橙、绿、蓝、靛、紫等色光组成的，白光叫复色光，各种颜色的光叫单色光．单色光的颜色是由频率决定的，红光频率最低，波长最长；紫光频率最高，波长最短．光在空气中传播时，会遇到大气分子、水蒸气微粒以及尘埃微粒等障碍物．当光照射到这些微小的障碍物上，障碍物会将光波的一部分能量散射出去，而另一部分能量将穿过障碍物继续向前传播，光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少，在相同条件下，红、橙光穿过的能量多，蓝、绿光被散射出去的能量多，早晚我们看见太阳时，见到的主要是太阳光中穿透厚厚大气层的红光、橙光，所以朝阳、落日是红色的．晴朗的天空，见到的主要是阳光中被大气散射的蓝、绿光，所以天空呈蓝色．
    正因为红光在空气中散射最弱，穿透能力强，可以传到较远的地方，使车辆和行人在远处就能发现，及早做好准备，所以用红灯表示停止和危险信号．雾天行车，车上要开黄色警示灯，也是这个道理．可见红绿灯的作用是不能互换的．
阅读上文，回答下列问题：
（1）请你概括指出光散射遵循的规律．
（2）试着运用上文提到的知识解释大海为什么是蓝色的？
【考点】AM：光的折射现象及其应用．
【分析】（1）解答本题要抓住材料中的关键句子“光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少”．
（2）太阳光由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色组成，这七种颜色的光，波长各不相同，从红光到紫光，波长逐渐变短，长波的穿透能力最强，最容易被水分子吸收，短波的穿透能力弱，容易发生反射和散射．
【解答】解：（1）根据文中的关键字句可知光散射遵循的规律：光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少；
（2）我们能够看到大海是因为海水反射的光的进入我们的眼睛，射向水面的太阳光中波长较短的蓝光和紫光遇到较纯净的海水分子时就会发生强烈的散射和反射，于是人们所见到的海洋就呈现一片蔚蓝色或深蓝色了．
　　
21．（2017•滨州）小滨用如图所示装置进行了“探究平面镜成像特点”的实验．
（1）他应选取两支外形　相同　（选填“相同”或“不同”）的蜡烛进行实验．
（2）小滨选择用玻璃板代替平面镜进行实验的目的是　便于确定像的位置　．
（3）在探究实验的过程中，他把蜡烛A放在距玻璃板30cm处，蜡烛A在玻璃板中所成的像到蜡烛A的距离是　30　cm；当蜡烛A远离玻璃板时，它的像的大小将　不变　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（4）在玻璃板后放一光屏，无论怎样移动光屏，都不能接收到蜡烛的像，说明　平面镜成的是虚像　．
（5）实验过程中，小滨仔细观察，发现蜡烛的像有重影，请你帮小滨分析产生这一现象的原因是　玻璃的两个表面同时发生反射，两个反射面各成一个像　．
[image: image10.jpg]



【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）实验时选择两个相同的蜡烛，便于比较物像大小关系．
（2）实验时选择透明的玻璃板，在物体的一侧，既能看到物体的像，也能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置．
（3）平面镜成像特点：物像等距，物像等大．
（4）平面镜所成的像是虚像，虚像不是实际光线的会聚点，所以不会出现在光屏上．
（[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




5）玻璃板有两个反射面，每个反射面都可以作为平面镜成像，所以仔细观察时，会发现通过玻璃板成两个像．
【解答】解：
（1）实验时选择两支等长的蜡烛，便于比较物像大小关系．
（2）实验时选择透明的玻璃板，能同时观察到像和代替蜡烛A的蜡烛B，便于确定像的位置．
（3）由平面镜成像特点之一：物像等距可知，蜡烛A到玻璃板的距离是30cm，那么蜡烛B到玻璃板的距离等于30cm；由平面镜成像特点之一：物像等大可知，将蜡烛不管是远离玻璃板还是靠近玻璃板时，蜡烛所成像的大小不变．
（4）因为光屏只能接收实像，不能接受虚像，而平面镜成的是虚像，所以移开B，并在其所在位置放一个光屏，则光屏上不能接收A的像，这说明蜡烛成的像是虚像．
（5）玻璃板有厚度，且有两个反射面，因为玻璃的两个表面同时发生反射，两个反射面各成一个像，所以成两个像．
故答案为：（1）相同；（2）便于确定像的位置；（3）30；不变；（4）平面镜成的是虚像；（5）玻璃的两个表面同时发生反射，两个反射面各成一个像．
2．（2017•德州）如图中，属于光的反射现象的是（　　）
A．[image: image12.jpg]


用放大镜观察图案
B．[image: image13.jpg]


水中山的“倒影”
C．[image: image14.jpg]


游戏中的“手影”
D．[image: image15.jpg]


钢勺在水面处“折断”
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、用放大镜看物体，发生的是光的折射现象，故A错误；
B、山在水中倒影是平面镜成像现象，是光的反射形成的，故B正确；
C、手影是光沿直线传播形成的，故C错误；
D、钢勺斜插入水中，由于光的折射，水面以下看起来向上弯折，发生错位现象，故D错误．
故选B．
3.（2017•菏泽）下列光现象中，属于反射现象的是（    ）
A. [image: image16.png]
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3、B     解析：屏幕上的手影是由于光沿直线传播形成的．A不符合题意．平面镜中的小狗的像，属于平面镜成像，是由于光到达镜面后发生反射形成的，B符合题意．放大镜把字放大，是光透过透镜折射形成的像．C不符合题意．铅笔“折断”的原因是光通过水、玻璃到达空气时发生折射形成的。D不符合题意．

　5．（2017•济宁）如图中的光学实验研究出的物理规律不能解释所对应的光学现象的是（　　）
A．[image: image20.jpg]


手影
B．[image: image21.jpg]


透镜成像


C．[image: image22.jpg]


筷子变“弯”
D．[image: image23.jpg]


彩虹
【考点】A2：光在均匀介质中直线传播；A6：光的反射；AM：光的折射现象及其应用；AP：光的色散．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，例如影子、日食、月食、小孔成像等；
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：水变浅了等．
【解答】解：
A、实验探究的是光在均匀介质中沿直线传播；手影是由光的直线传播形成的，故A正确；
B、实验探究的是光的反射定律；凸透镜成像是由光的折射形成的，故B错误；
C、实验探究的是光的折射现象；筷子变“弯”是由光的折射形成的，故C正确；
D、实验探究的是光通过三棱镜时的色散现象，彩虹属于光的色散，故D正确．
故选：B．
　12．（2017•济宁）一束光在空气与某透明物质的界面处发生了反射和折射现象，其光路如图所示．界面上方为　空气　（选填“空气”或“透明物质”）；反射角=　40°　．
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【考点】AK：光的折射规律．
【分析】（1）光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角．
（2）光的折射定律的内容：入射光线、法线、折射光线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线两侧，当光线从空气射入其它透明介质时，折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，折射角大于入射角．
【解答】解：由图可知，上面的两条线在同一种介质内，故应该是反射光线和入射光线；反射光线和入射光线间的夹角的角平分线是法线，法线与界面垂直，故入射角为90°﹣50°=40°；下面的那条线为折射光线，折射光线与法线间的夹角即折射角为90°﹣70°=20°，折射角小于入射角，故下方为透明物质，上方为空气．
故答案为：空气；40°．
　3．（2017•泰安）下列成语所反映的情景中，属于光的反射现象的是（　　）
A．水中捞月
B．坐井观天
C．一叶障目
D．海市蜃楼
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、水中捞月，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
B、坐井观天指在井中看到的天空只有井口那么大，这是光的直线传播造成的，不符合题意；
C、一叶障目，就是因为光是沿直线传播的缘故．不符合题意．
D、海市蜃楼是光在不均匀的大气中传播形成的光的折射现象，不符合题意．
故选A．
4．（2017•泰安）如图所示的四种现象中，属于光的折射现象的是（　　）
A．[image: image26.jpg]


山在水中形成“倒影”
B．[image: image27.jpg]


景物在观后镜中成像
C．[image: image28.jpg]


月食现象的形成
D．[image: image29.jpg]


钢勺好像在水面处“折断”
【考点】AM：光的折射现象及其应用．
【分析】判断光的折射现象，要对折射的定义理解清楚，光从一种透明介质斜射入另一种透明介质中时，传播方向一般会发生改变，这是光的折射，生活中光在不均匀介质中不沿直线传播的现象也是光的折射．
【解答】解：A、平静的水面相当于平面镜，倒影是平面镜成的像，这是利用光的反射原理，故A错误．
B、观后镜是凸面镜，属于光的反射，故B错误；
C、发生月食时，太阳、月球、地球三者都在同一直线上，都可以用光沿直线传播来解释，故C错误．
D、从水中钢勺上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是钢勺的虚像，比实际位置偏高，所以感觉折断了，故D正确．
故选D．
6．（2017•泰安）关于光现象，下列说法正确的是（　　）
A．开凿隧道时用激光束引导掘进机，利用了光的直线传播
B．验钞机利用红外线辨别钞票的真伪
C．自行车的尾灯是靠光的折射来引起后方车辆司机注意的
D．漫反射不遵守光的反射定律
【考点】A3：光直线传播的应用；A6：光的反射；AA：漫反射；AU：紫外线．
【分析】（1）光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；[来源:学科网]
（2）紫外线能验钞；
（3）根据光的反射分析；
（4）光射到光滑的物体上发生的是镜面反射，射到粗糙的物体上发生的是漫反射．它们的异同点主要从是否遵守光的反射定律、反射面的差异、对平行光的反射效果等方面分析．
【解答】解：
A、开凿隧道用激光束引导掘进机，使掘进机沿直线前进，是利用光沿直线传播．故A正确；
B、紫外线能使钞票上的荧光物质发光，判别钞票的真伪，故B错误；
C、自行车的尾灯是利用了全反射的原理，使光线发生了180°偏折，这属于光的反射，故C错误；
D、根据不同反射面对光的反射效果不同，物体对光的反射可分为镜面反射和漫反射两类，漫反射同样遵循光的反射定律，故D错误．
故选A．
　
11. （2分）（2017•临沂）关于平面镜成像特点及其实验探究，下列说法正确的是
A. 使用光屏是为了验证平面镜所成像的虚实
B. 将蜡烛靠近玻璃板的同时像将远离玻璃板
C. 做多次试验获得多组数据是为了减小误差
D. 平面镜成像的大小与物体到平面镜的距离有关
11、 A   
专题：平面镜成像
解析：将光屏放到平面镜后，发现光屏上没有蜡烛的像，验证了平面镜所成像是虚像，A正确；蜡烛靠近玻璃板，像也会靠近玻璃板，像和物体到镜面的距离相同，B错误；实验中多次移动蜡烛的位置，是为了得到普遍结论，避免结论的偶然性，C错误；平面镜成的像的大小与物体的大小相等，与物体的镜面的距离无关，D错误。
24. （3分）（2017•临沂）人杰地灵的临沂市旅游资源丰富，各景区蕴含着不同的物理知识：
（1） 位于沂水县城东的雪山彩虹谷景区，通过实施人工降雨，利用光的_____(填“直线传播”、“反射”或“折射”)，创造晴天观彩虹（图甲）的美景。
（2） 建于兰陵县城南部的国家级农业公园，游客乘小火车畅游花海时（图乙）能闻到花香，这是分子_____________________________________的结果。
（3） 坐落于蒙阴县境内的云蒙景区，有供游客观光的空中缆车（图丙），运行的缆车匀速下降时，其机械能_________(填“增大”、“减小”或“不变”)。
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24.（1）折射   （2）永不停息的做无规则运动（或无规则运动或热运动或扩散）
（3）减小
专题：光现象；分子运动与内能；机械能及其转化
解析：彩虹的形成，是光发生折射之后色散形成的；花的香气是由于分子做不停的无规则振动引起的；机械能包括动能和势能，运行的缆车匀速下降时，它的质量不变，速度不变，所以动能不变，但它的位置在降低，所以重力势能在减小，机械能减小。
（2）（1分）（2017•临沂）请在图乙中画出反射光线对应的入射光线。
[image: image33.png]



（2）专题：光的反射
解析：光的反射定律：反射光线、入射光线和法线都在同一平面内，反射光线、入射光线分别位于法线两侧，反射角等于入射角。如下图：
[image: image34.png]



2．（2017•丽水）下列由光沿直线传播形成的现象是（　　）
A．[image: image35.jpg]


水中倒影
B．[image: image36.jpg]


平面镜成像
C．[image: image37.jpg]


杯中笔弯折
D．[image: image38.jpg]


手影游戏
【考点】A3：光直线传播的应用．
【分析】1、光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
2、当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
3、当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等．
【解答】解：A、倒影属于平面镜成像，是光的反射形成的，故A错误；
B、平面镜成像属于光的反射现象，故B错误；
C、在水中的笔看起来弯折了，是由于光的折射形成的，故C错误；
D、手影是由光在均匀介质中沿直线传播形成的，故D正确．
故选：D．
　（2017•德阳）14．如图所示，一束水平光线从空气进入玻璃，在交界处同时发生反射和折射现象，在图上作出反射光线和折射光线．
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【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．
【分析】根据反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线；
根据光由空气斜射进入玻璃折射光线向法线偏折，折射角小于入射角作出折射光线．
【解答】解：先过入射点作法线，在空气中法线的另一侧作出反射光线，注意反射角等于入射角；
在玻璃中法线的另一侧作出折射光线，注意折射角小于入射角，如图所示：
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．
　1．（2017•连云港）下列关于光现象的说法正确的是（　　）
A．光是一种电磁波，光能在真空中传播
B．虚像既能呈现在光屏上也能被人眼观察到
C．物体远离平面镜时，它在镜中的像将变小
D．在岸边看水的深度比实际深度浅，是由光的反射引起的
【考点】AG：实像与虚像的区别；A2：光在均匀介质中直线传播；AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案；AM：光的折射现象及其应用．
【分析】（1）光是一种电磁波；电磁波在真空中的传播速度总是3×108m/s．
（2）实像和虚像的区别：实像能用光屏呈接，虚像不能；实像是实际光线会聚而成的，虚像是实际光线的反向延长线会聚形成的．
人看物体的条件：物体发光或反射光线进入人眼．
（3）平面镜成像特点之一：正立等大的虚像．
（4）光从水中斜射到水面上时，会发生折射现象，折射光线将远离法线，折射角大于入射角．
【解答】解：A、据电磁波谱可知，光是一种电磁波；电磁波的传播不需要介质，可在真空中传播，故A正确；
B、是否用光屏能呈接是实像和虚像的重要区别，实像能用光屏呈接，虚像呈接不到．但虚像能被人眼观察到，故B错误；
C、由“平面镜成像特点之一：正立等大的虚像”可知物体远离平面镜时，它在镜中的像不变，故C错误；
D、从水底反射的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得水的深度比实际的浅了．故是由光的折射引起的，故D错误．
故选A．
（2017•连云港）（1）如图所示，一束光从空气斜射向水面，入射光线及法线已画出，请画出这条入射光线的反射光线和折射光线（注意角度特点并标出箭头方向）
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【解答】解：
（1）过入射光线和水面的交点作一条垂直于水面的法线，根据反射角等于入射角，在法线的另一侧，可作出反射光线，并且标出反射光线的方向；
根据光的折射定律，因为光线是从空气进入水里，折射角应该小于入射角，在法线的另一侧，作出折射光线并且标出折射光线的方向．
如图所示：

14．（2017•黄石）实验台上放置一块较厚的玻璃砖，如图所示．现有一束激光斜射至玻璃砖表面，请你画出玻璃砖上表面反射光线和折射光线光路图，注意用虚线标出法线．[来源:Zxxk.Com]
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【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．
【分析】（1）根据光线的反射定律，反射光线、入射光线和法线在同一平面上，反射角等于入射角．反射光线和入射光线分居法线两侧．
（2）根据光的折射定律，折射光线、入射光线和法线在同一平面上，反射光线和入射光线分居法线两侧．光从空气斜射入其它介质时，折射角小于入射[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




角．
【解答】解：（1）光在玻璃砖上表面发生反射时，根据反射角等于入射角，在空气中法线的右侧作出反射光线，并标出反射光线的方向．
（2）根据光的折射定律，光从空气斜射入玻璃时，折射角小于入射角，在玻璃中法线的右侧作出折射光线，并标出折射光线的方向． 如图所示：
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16．（2017•武汉）某同学利用如图所示的实验装置探究平面镜成像的特点．
（1）在水平桌面上铺一张白纸，纸上竖立一块透明玻璃板．把蜡烛A点燃放在玻璃板的前面，该同学应在玻璃板　前面　（选填“前面”或“后面”）观察蜡烛A经玻璃板　反射　（选填“反射”或“折射”）所成的像．
（2）再拿一支外形相同但　不点燃　的蜡烛B放在玻璃板后面移动，直到看上去跟蜡烛A的像　完全重合　．
（3）该同学体会到用玻璃板代替平面镜，成像虽没有平面镜清晰，但能观察到蜡烛　B　（选填“A”或“B”），便于确定像的位置．
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【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）由于平面镜成的是虚像，故不能成在白纸上，只能在玻璃前观察，刻度尺是为了测出物和像到镜面的距离；
（2）实验时采用两个完全相同的蜡烛，一支蜡烛放在玻璃板的前面并点燃，另一支放在玻璃板的后面，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以确定像的位置，同时也可以比较物像大小关系；
（3）平面镜不能透光，不容易确定像的位置，玻璃既能成像又能透光，便于确定出像的位置．
【解答】解：（1）用玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板 既能成像又能透光的特点．在玻璃板前放一支点燃的蜡烛A，眼睛应该在镜前才能观察到蜡烛A经玻璃板反射所成的像．
（2）在竖立的玻璃板前面放一支点燃的蜡烛A，可以看到玻璃板后面出现蜡烛A的像．另外拿一支相同但不点燃的蜡烛B在玻璃板后面移动，直到看上去它跟像完全重合，可以判断物像大小相等；并记录下蜡烛B的位置．
（3）平面镜不能透光，不容易确定像的位置，玻璃既能成像又能透光，成像虽没有平面镜清晰，但能观察到蜡烛B，便于确定像的位置．
故答案为：（1）前面； 反射；（2）不点燃；完全重合；（3）B．
　3．（2017•襄阳）关于平面镜成像，下列说法中错误的是（　　）
A．像与物总是大小相等
B．像与物到平面镜的距离相等
C．物体在镜中成的是实像
D．物体远离平面镜时，像的大小不变
【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】平面镜成像特点：①平面镜所成的像是虚像；②像与物体的大小相同；③像到平面镜的距离与物体到平面镜的距离相等；④像与物体关于平面镜对称．
【解答】解：A、由平面镜成像的特点可知像与物总是大小相等，故A正确；
B、由平面镜成像的特点可知像与物到平面镜的距离相等，故B正确；
C、由平面镜成像的特点可知物体在镜中成的是虚像，故C错误；
D、由平面镜成像的特点可知，像与物体的大小相同，所以当物离平面镜的距离变小时，像的大小不变，故D正确．
故选C．
　18．（2017•襄阳）一束光线斜射入水面O点处，在O点处发生折射后照亮水底A处，作出折射光线．
[image: image47.jpg]



【考点】AN：作光的折射光路图．
【分析】根据光由空气斜射进入水中折射光线向法线偏折，折射角小于入射角作出折射光线．
【解答】解：光由空气斜射进入水中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角；由题知折射光线能照亮水底A处，所以连接OA，OA即为折射光线，如图所示：
[image: image48.jpg]



7．（2分）（2017•郴州）民谚俗语常常包涵丰富的物理知识．以下属于光的反射现象的是（　　）
A．并底之蛙，所见甚小
B．以冰取火，前所未有
C．海市蜃楼，虚无缥渺
D．摘不到的是镜中花，捞不到的是水中月
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、光线是在同种均匀介质中传播的，并底之蛙，所见甚小，所以是光沿直线传播现象，故A不符合题意；
B、要使冰块能会聚太阳光取火，必须让其冰块能使光线会聚，而凸透镜对光线有会聚作用，属于光的折射，故B不符合题意；
C、海市蜃楼是一种由光的折射产生的现象，是由于光在密度不均匀的物质中传播时，发生折射而引起的；故C不符合题意；
D、因为平静的水面可以当做平面镜，而水中月就是月亮在平面镜中的像，镜中花也是花在平面镜中的像，所以“水中月”和“镜中花”都属于光的反射．故D符合题意．
故选D．
【点评】此题通过不同的现象考查了学生对光的反射、光的直线传播及光的折射的理解，在学习中要注意区分，并要学会用所学知识解释有关的物理现象．
　19．（4分）（2017•郴州）小明同学身高165 cm，站在竖置放置的平面镜前，从平面镜中看到挂钟的指针如图所示．由此可知，他在平面镜中的像高为　165　cm，挂钟显示的实际时间是　7：20　．
[image: image49.png]



【分析】（1）平面镜成像特点：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等；
（2）根据钟表在平面镜中成像判断实际时间的方法：
作图法：根据平面镜成像特点，作出物体的实际情况．
翻看法：由于物体在平面镜中成像时，物像相对平面镜对称，根据这个特点把试卷翻过来观察，即可得出实际时间．
【解答】解：
（1）根据平面镜成像特点可知，物和像大小相等；小明同学的身高是165cm，则他在平面镜中的像高也是165cm
（2）方法一：根据平面镜成像特点，即物像关于平面镜对称，作出平面镜中钟表指针的实际情况，如下图，可以看到钟表的实际时间是7：20．
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方法二：把试卷翻过来，注意上下不要颠倒，直接从试卷的反面看钟表的实际时间是7：20．
故答案为：165；7：20．
【点评】平面镜成像特点是平面镜成像习题的基础内容，一定要熟练掌握．
　17．（3分）（2017•岳阳）作出图中物体AB在平面镜MN中所成的像A'B'（保留作图痕迹）。
[image: image51.png]



考点：通过实验，探究平面镜成像时像与物的关系。知道平面镜成像的特点及应用。
专题：声和光
解析：平面镜成像的特点是：平面镜所成的像是虚像；像与物体大小相等；它们到镜面的距离相等。作图如图所示。
[image: image52.png]



2．（3分）（2017•衢州）如图现象由光的直线传播造成的是（　　）
A．[image: image53.png]



水中的鸡蛋变“大”
B．[image: image54.png]



鸟的倒影
C．[image: image55.png]



水中的鱼看起来变“浅”
D．[image: image56.png]



墙壁上出现手影
【分析】（1）光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的实例有：小孔成像、激光准直、影子、日食和月食等；
（2）光射到介质界面上会发生反射，光反射形成的现象：平面镜成像、水中的倒影、凹面镜成像；
（3）光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向就会发生偏转，光的折射形成的现象：放在有水的碗中的筷子看起来好像变折了、放大镜、池水看起来变浅等．
【解答】解：A、水中的鸡蛋变“大”是光的折射现象，故A错误；
B、荷花在水中的倒影，是平面镜成像，属于光的反射现象，故B错误；
C、水中的鱼看起来变“浅”，是光的折射现象，故C错误；
D、人在屏幕上的影子，是光沿直线传播形成，故D正确；
故选D．
【点评】光的反射、折射、平面镜成像、直线传播，都是[image: image57.png]Sk B M (ZXXK.COM)




基本的光学知识，生活中与之相关的现象非常多，我们应该学会辨别．
4．（2017•福建）战国时期，《墨经》中记载了影子的形成、平面镜的反射等光学问题．图中的光学现象与影子的形成原理相同的是（　　）
A．[image: image58.jpg]


湖中倒影
B．[image: image59.jpg]


日食现象


C．[image: image60.jpg]


海市蜃楼
D．[image: image61.jpg]


雨后彩虹
【考点】A3：光直线传播的应用．
【分析】明确影子是由光的直线传播形成的现象，然后分析各个选项形成原理，选出符合题意的选项．
【解答】解：A、湖中倒影是平面镜成像，属于光的反射现象，故A不符合题意；
B、日食的形成，是光的直线传播现象，故B符合题意；
C、海市蜃楼属于光的折射现象，故C不符合题意；
D、雨后天空出现彩虹，是由于太阳光照到空气中的小水滴上，被分解为绚丽的七色光，即光的色散，属于光的折射，故D不符合题意．
故选B．
18．（2017•福建）如图所示，晚唐诗人高骈的《山亭夏日》，全[image: image62.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




诗各句都蕴含丰富的物理知识，其中“倒影”是光的　反射　现象．“一院香”是由于分子　在不停的做无规则的运动　．
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【考点】A6：光的反射；GW：扩散现象．
【分析】（1）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体[image: image64.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（2）不同的物质的分子在相互接触时彼此进入对方的现象叫做扩散现象，这一现象说明一切物质的分子都在不停地做无规则运动，分子比较小，用肉眼无法观察．
【解答】解：诗句中的楼台倒影入池塘，平静水面上楼台的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的；
“一院香”鲜花盛开，花香四溢，闻到花香是芳香分子在空气中不停的做无规则运动的结果．
故答案为：反射；在不停的做无规则的运动．
　24．（2017•福建）画出图中入射光线AO的反射光线并标出反射角的大小．
[image: image65.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图．
【分析】已知入射光线与法线的夹角（入射角），根据光的反射定律中，反射角等于入射角即可画出反射光线．
【解答】解：
由图可知，入射光线与法线的夹角即入射角为60°，根据反射角等于入射角等于60°，即可在法线的另一侧画出反射光线．如图所示：
[image: image66.jpg]


．
　4．（2017•天水）如图，小强在水中练习潜水，则能正确反映岸上教练看到水下小强的光路图是（　　）
A．[image: image67.jpg]



B．[image: image68.jpg]



C．[image: image69.jpg]



D．[image: image70.jpg]



【考点】AN：作光的折射光路图．
【分析】光的折射定律的内容：折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线与入射光线分居法线两侧，当光由空气斜射入水中时，折射角小于入射角，当光由水斜入空气中时，折射角大于入射角．据此[image: image71.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




分析即可解答．
【解答】解：（1）岸上教练看到水下小强，光线是由水里发出的，故光线的传播方向应该是从水里射向空气，且当光由水斜射入空气中时，折射光线与入射光线分居法线两侧，而C中折射光线与入射光线在法线同侧，故AC错误；
（2）根据光的折射定律可知，当光由水斜射入空气中时，折射光线与入射光线分居法线两侧，折射角大于入射角；而B中折射角小于入射角，故B错误、D正确．
故选D．
7．（2017•天水）一束太阳光照射在平面镜上，光线与镜面的夹角为60度，则反射角是　30　度；若一束太阳光照射在三棱镜上，在三棱镜另一侧的光屏上形成了彩色光带，这是光的　色散　现象；在红光外侧还有不可见的光叫　红外线　．
【考点】A7：光的反射定律；AP：光的色散；AT：红外线．
【分析】（1）先由入射光线与地面成60°射到一水平放置的平面镜上，计算出入射角，再根据反射角等于入射角，求出反射角的大小．
（2）太阳光是复色光，是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光复合而成的．
（3）太阳光色散成：红橙黄[image: image72.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




绿蓝靛紫，在红光之外是红外线，紫光之外是紫外线．
【解答】解：太阳光[image: image73.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




与平面镜的夹角是60°，所以入射角等于90°﹣60°=30°．根据光的反射定律，则反射角等于入射角，也为30°；当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象；在红光之外是红外线，红外线的热效应比较强，能使被照射的物体温度升高．
故答案为：30；色散；红外线．
5．（2017•遵义）中华传统文化博大精深，古诗词中蕴含着丰富的物理知识，下列诗句中能用光的反射解释的是（　　）
A．楼台倒影入池塘
B．风吹草低见牛羊
C．潭清凝水浅
D．云生结海楼
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光的反射现象，平面镜成像是由于光的反射形成的．
（2）光的折射现象，水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像、彩虹等都是光的折射．
（3）光沿直线传播现象，如日食、月食、影子、小孔成像等现象都是由光沿直线传播形成的．
【解答】解：
A、“楼台倒影入池塘”属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故A正确．
B、“风吹草低现牛羊”是由于光沿直线传播而形成的，故B错误．
C、“潭清疑水浅”是由于池底的光从水中斜射入空气中时发生折射，折射角大于入射角而形成的，故C错误．
D、“云生结海楼”是海市蜃楼现象，是由光的折射形成的，故D错误．
故选A．
11．（2017•河北）由于光在电影屏幕上发生　漫反射　，所以人们能从不同方向看到屏幕上的像．小明想用一块平面镜使水平面成30°角的太阳光竖直射入井中（如图所示），则反射光线与入射光线的夹角为　120°　，在图中画出平面镜的位置并标出镜面与水平面夹角的度数．
[image: image74.jpg]



【考点】AA：漫反射；A8：作光的反射光路图．
【分析】（1）反射分镜面反射和漫反射，平行光线入射到平而光滑反射面上，反射光线还是平行射出，这种反射是镜面反射；平行光线入射到粗糙的反射面上，反射光线射向四面八方，这种反射是漫反射．镜面反射和漫反射都遵守光的反射定律；
（2）反射光线竖直射入井内，和水平面成90°角，根据图中标出的入射光线和水平面的夹角，易求出入射光线和反射光线的夹角；由光的反射定律知：入射角和反射角等大，由此求得反射角的度数．
在标反射角的度数时要注意：反射角是反射光线和法线的夹角．
【解答】解：（1）银幕是凹凸不平的，平行光线入射到粗糙的银幕上，反射光线射向四面八方，进入不同方向的人的眼睛，不同方向的人们都能看到．因此光在银幕上发生漫反射；
（2）由于反射光线竖直射入井内，过入射点O竖直向下做出反射光线OB；然后作∠AOB的角平分线即为法线（ON）．
由图知：反射光线和入射光线的夹角∠AOB=30°+90°=120°；
则反射角∠BON=[image: image75.jpg]


∠AOB=[image: image76.jpg]


×120°=60°；作图如下：
[image: image77.jpg]



故答案为：漫反射；120°；如上图．
　　
　
3．（2017•宜昌）如图所示的几个光学现象和应用，属于光的折射现象的是（　　）
A．[image: image78.jpg]


海市蜃楼现象
B．[image: image79.jpg]


平静的水面映出建筑“倒影”
C．[image: image80.jpg]


激光在光导纤维中传播
D．[image: image81.jpg]


在墙上映出手的影子
【考点】AM：光的折射现象及其应用．[来源:学.科.网Z.X.X.K]
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的．
【解答】解：
A、海市蜃楼是光经过不均匀的大气层时，发生折射形成的，故A正确；
B、平静的水面映出建筑“倒影”属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故B错误；
C、激光在光导纤维中传播，是光的反射现象，故C错误；
D、沿直线传播的光照到不透明的物体，被物体挡住，在墙上光照不到的地方形成影子，墙上的影子是由光的直线传播形成的，故D错误．
故选A．
26．（2017•宜昌）竖起的墙面上有一块面镜MN，小女孩站在平面镜前，她的脚前有一枚硬币（如图中点A所示），请你利用平面镜成像的特点画出小女孩看到硬币的像的光路图．
[image: image82.jpg]



【考点】AH：平面镜成像的相关作图．
【分析】光的反射定律：光反射时，反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角．平面镜所成的像和物体关于平面镜对称．根据光的反射定律和平面镜成像的特点作图．
【解答】解：硬币A反射的光线经平面镜反射后，进入了人眼，人看到了硬币A在平面镜中的虚像；
先作出点A关于平面镜的对称点A′，然后连接A′和小女孩的眼睛，连线与平面镜的交点为入射点，连接AO即为入射光线，O和小女孩眼睛的连线即为反射光线，并标出光的传播方向，如图所示：
[image: image83.jpg]


．
　2．（2017•衡阳）如图所示的光现象中，由于光的反射形成的是
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【答案】B
【解析】A水中弯折的铅笔是光的折射造成的；B镜中的人像是平面镜成像，利用了光的反射；C人在太阳下的影子是光沿直线传播造成的；D日食、月食都是光沿直线传播造成的。这类题目应该把总结各类现象并记忆。
【考点】光沿直线传播、光的反射、光的折射
25．（2017•衡阳）如右下图所示，A＇B＇是AB在平面镜中所成的像,请画出平面镜的位置(保留作图痕迹)。
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25．【答案】
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【解析】根据平面镜成像特点，连接AA＇，BB＇，做两条线的中垂线，这个位置就为平面镜所在的位置，或者根据对称画对称轴即可。
【考点】平面镜成像
19.（2017•安徽）如图所示的实验装置，可以用来研究光从水中斜射到与空气的分界面时所发生的光现象。
（1）使入射角i在一定范围内由小变大，会发现折射角r        (填写变化规律），且折射角总是大于相应的入射角；
（2）当入射角i增大到某一值时，折射角r会达到最大值，该最大值是              ；
[image: image256.png]


（3）若继续增大入射角i，将会发现不再有        光线，而只存在            光线。
19. 由小变大   900    折射   反射
4．（2017•山西）下列四种情景中，属于光的反射现象的是（　　）
A．[image: image87.jpg]


墙上的“手影”
B．[image: image88.jpg]


错位的“钢笔”


C．[image: image89.jpg]


镜中的“我”
D．[image: image90.jpg]


变大的“字”
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、手影中影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故与题意不符；
B、透过玻璃砖看到钢笔“错位”了是由于钢笔经玻璃砖的两次折射，属于光的折射现象，故与题意不符；
C、镜中的“我”，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
D、用放大镜看字时，字变大了，属于凸透镜成像，是由于光的折射形成的．故与题意不符．
故选C．
13．（2017•山西）如图所示，是光线经过平面镜反射后的光路图，请你在图中适当的位置画出平面镜，并标出反射角的度数．
[image: image91.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图．
【分析】根据光的反射定律知，反射角等于入射角，故反射光线与入射光线的夹角的平分线是法线的位置，再过入射点作出法线的垂线，就是平面镜所在的位置．
【解答】解：
由光的反射定律可知，反射角等于入射角，所以，先作出反射光线与入射光线夹角的平分线，即为法线，然后再过入射点作法线的垂线即为平面镜；图中反射光线与入射光线垂直，所以反射角等于入射角等于45°．如图所示：
[image: image92.jpg]


．
　18．（2017•无锡）用如图所示的装置探究光的反射定律．为了在硬纸板上同时呈现入射光束和反射光束，将平面镜水平放置后，带有刻度的白色硬纸板应与平面镜　垂直　，并保持硬纸板A、B两部分在　同一平面内　，为了探究反射角与入射角的大小关系，需要多次改变　入射光线AO的方向　．
[image: image93.jpg]



【考点】A7：光的反射定律．
【分析】（1）只有硬纸板和平面镜垂直，才能保证法线和平面镜垂直；
（2）当把纸板向后缓慢旋转时，反射光线将会消失，所以要求了反射光线、法线、入射光线在同一平面内；
（3）反射角随入射角的增大而增大，随入射角的减小而减小．
【解答】解：（1）如果实验中硬纸板放得没有与平面镜垂直，稍有倾斜，则当入射光贴着硬纸板射向镜面上的O点后，法线将会不在硬纸板上，所以在硬纸板上不能看到反射光线；
（2）当两块硬纸板在一个平面内时，可以看到入射光线和反射光线，将硬纸板F向后折转一个角度后，看不到反射光线，所以该实验的要求是保持硬纸板灯B两部分在同一个平面内；
（3）根据反射定律的内容可得，反射角等于入射角．因此多次改变入射光线AO的方向，发现反射光线也随之改变，观察并记录反射角与入射角的大小．可得出的结论为反射角等于入射角；
故答案为：（1）垂直；（2）同一平面内；（3）入射光线AO的方向．
　（2017•无锡）（1）请在图甲中画出物体AB经过平面镜所成的像．
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【解答】解：
（1） 平面镜成像的特点是：像与物关于平面镜对称，可以先作出物体A、B端点AB的像点A′、B′，连接A′、B′即为物体AB在平面镜中所成的像．

（1）先作出端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，再用虚线连接A′、B′，即为物体AB经过平面镜所成的像，如图所示：
[image: image95.jpg]



7.（2017•白银）位于黄河岸边的兰州市安宁区召开了第34届桃花节，桃花节上游人如织，香气袭人。游人闻到花香是因为分子_____________；游人穿行于仁寿公园，公园中人工湖湖水清澈，鱼翔浅底，看到湖里的鱼这是由于光的_________________现象而形成的____________像。7. 不停地做无规则运动 [image: image96.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




   折射   虚   
17.（2017•白银）（2分）请利用平面镜成像的特点在图中作出AB物体在平面镜中的像，保留作图痕迹。
[image: image97.png]
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13、（2017•江西）如图8乙所示，是小安同学自制的潜望镜，利用它能在隐蔽处观察到外面的情况。用它正对如图8甲所示的光源“F”则所观察到的像是（  ） 13、 B  
[image: image99.jpg]



3．（2017•广东）关于光现象，下列说法错误的是
C
A．太阳光通过三棱镜会分解成多种色光，这种现象叫光的色散
  B．影子是由于光的直线传播形成的
C．物体在平面镜中成正立、放大的实像
D．光从空气射入水中后传播速度会变小
15．（2017•安顺）为了探究平面镜成像特点，小明准备了图甲所示的实验器材：
[image: image100.jpg]



（1）实验时，小明应选　G　作为平面镜（填字母），这样选择的目的是便于　确定像的位置　．
（2）为了比较像与物的大小关系，小明应选　BC　两支蜡烛（填字母）．
（3）实验时镜面与桌面必须　垂直　．
（4）实验中小明把光屏放在烛焰所成像的位置上，他在光屏上并没有看到烛焰的像，说明平面镜所成的像是　虚　像．
（5）实验结束后，小明无意间从平面镜中看到墙上的电子钟的像如图乙所示，这时的时间是　10：35　．
【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）在实验中选玻璃板是为了准确确定像的位置，便于比较像与物的大小，达到理想的实验效果．
（2）探究平面镜成像实验中，选择两个完全相同的蜡烛，是为了便于比较物像大小关系；
（3）物体在平面镜成像，像的大小跟物体到平面镜大小、物体到平面镜的距离都没有关系．像的大小只跟物体大小有关，物像连线与镜面垂直．
（4）实像可以在光屏上承接，虚像不能在光屏上承接．
（5）根据平面镜对称的性质求解．镜面对称的性质：在平面镜中的像与现实中的事物恰好顺序颠倒，且关于镜面对称．[来源:学§科§网Z§X§X§K]
【解答】解：（1）用透明的玻璃板代替平面镜，虽然成像不太清晰，但是在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置．
因此实验时，小明应选G作为平面镜．
（2）实验中选择相同的BC两个蜡烛，为了便于比较物像大小关系．
（3）实验时镜面与桌子必须垂直；
（4）实像可以在光屏上承接，虚像不能在光屏上承接．在光屏上并没有看到烛焰的像，说明平面镜所成的像是虚像．
（5）根据镜面对称的性质，在平面镜中的像与现实中的事物恰好左右颠倒，且关于镜面对称，
分析可得：图中显示的时间10：35．
故答案为：（1）G；确定像的位置；（2）BC；（3）垂直；（4）虚；（5）10：35．
18．（2017•海南）在图中画出入射光线AO的反射光线OB
[image: image101.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图．
【分析】根据光的反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线并标出反射角及其度数．
【解答】解：因为入射光线与镜面的夹角是60°，所以入射角为90°﹣60°=30°；根据光的反射定律，反射角等于入射角，所以反射角也为30°，据此在法线的右侧作出反射光线，如图所示：
[image: image102.jpg]


．
　17．（2017•河南）如图是“探究平面镜成像的特点”的实验装置．
（1）实验中用玻璃板代替平面镜，主要利用了玻璃透明的特点，便于确定　像的位置　，玻璃板放置时要求与纸板　垂直　．
（2）在玻璃板前面放一支点燃的蜡烛A，再拿一支没点燃的相同的蜡烛B，在玻璃板后面移动，直至与蜡像A的像重合，这样做是为了比较像与物的　大小　关系；若用光屏替代蜡烛B，在光屏上观察不到蜡烛A的像，说明平面镜成的是　虚　（选填“实”或“虚”）像．
[image: image103.jpg]



【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）利用玻璃板透明的特点，可以观察到玻璃板的另一侧，便于找到像的位置；
在实验中必须将玻璃板竖直摆放，才能确保蜡烛与像完全重合，才能使实验达到效果；如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合；
（2）另外一支相同的蜡烛与竖立在玻璃板前面点燃的蜡烛的像能完全重合，可知蜡烛和它成的像大小相等，平面镜成像的特点：物像等大；
实像可以成在光屏上，而虚像不能成在光屏上，据此分析判断即可；
【解答】解：（1）在实验中用玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃的透光性，可以观察到玻璃板的另一侧，便于确定像的位置．
玻璃板放置时要求与纸板垂直，这样可以保证玻璃板后面另一支完全相同的蜡烛与前面蜡烛所成的像重合，才可以比较物像大小．
（2）在玻璃板前面放一支点燃的蜡烛A，再拿一支没点燃的相同的蜡烛B，在玻璃板后面移动，直至与蜡像A的像重合，说明像与物的大小相等，故这样做是为了比较像与物的大小关系；
平面镜所成的像是虚像，虚像是不能成在光屏上的，故移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，这时，观察者直接对屏观察，光屏上不能接收到蜡烛A的烛焰的像．
故答案为：（1）像的位置；垂直；（2）大小；虚．
16．2017年6月3日上午，我市举办了生态鄂州—环洋澜湖健步走活动。已知路线[image: image104.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




全长6km，其中湖面栈桥长1km。通过栈桥时，小丹和小蓝并肩同行，前一半路程以3m/s的速度慢跑，后一半路程以2m/s的速度快走。则下列说法正确的是 16.A 
[image: image257.png]


A．通过栈桥时小丹和小蓝之间相对静止      


B．小丹和小蓝在湖面的倒影是光的折射形成的

C．小丹[image: image105.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和小蓝看到水中的鱼儿是光的反射形成的

D．小丹和小蓝通过栈桥的平均速度是2.5m/s

　30．（2017•鄂州）如图，暗室内有一盛水的水槽，现有一束激光入射到平面镜（图中未画出）上的O点，经平面镜反射后照亮水槽底部的A点。请画出平面镜并完成光路图。
[image: image258.png]
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33．（2017•鄂州）实验室中探究平面镜成像特点实验所用玻璃板是特制的，其中一面镀了膜。如图所示，是用这种玻璃板做实验时的情景，则镀膜的一面应该朝向　　（选填“物体”或“像”）一侧放置，实验中将蜡烛靠近玻璃板，像的大[image: image106.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




小

　　　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

33. 像    不变
[image: image262.png]


48.（2017•哈尔滨）5分）小明和小聪在探究光的反射规律，实验装置如图所示．
(1) ∠FON是____角（选填“入射”或“反射”）．
(2)一束光沿EO射到镜面，在纸板上会看到反射光OF.若沿着FO的方
   向再入射一束光，它的反射光沿OE方向射出， 此现象说明              
                                         .
   (3)在研究反射角和入射角的关系时，收集数据如下表：
      小明分析表中数据，得出                                 的结论．
      小聪说，此结论不具有普遍性．请指出实验中的不足并加以改进，
                                                   [image: image107.png]NGt
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48.（5分）
    (1)（1分）反射
    (2)（1分）在反射时，光路是可逆的
    (3)（3分）得出：反射角等于入射角
              不足：只测量了一组入射角及对应的反射角的大小
              改进：多次改变入射角的划、，测量并分析比较对应的反射角和入射角的大小，得出普
遍规律
14．（2017•南京）如图所示，小明将一枚硬币放在碗底，眼睛在A处恰好看不到它．沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在A处又能看到“硬币”．这是因为光从   ▲  斜射人   ▲  中时发生了   ▲  现象。14.水  空气  折射
（2017•南京）（l）如图甲所示，画出物体AB在平面镜中的像A'B'．

[image: image108.png]
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24（2017•南京）（5分）小明利用空易拉罐做了几个物理小实验．[来源:学,科,网]
（1）如图甲所示，在易拉罐中注入少量的水，用酒精灯对易拉罐加热，待罐口出现白雾时，将罐口堵住，撤去酒精灯[image: image110.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




，让易拉罐冷却，观察到易拉罐变瘪了，这一现象说明了   ▲  的存在．[来源:学|科|网]
[image: image111.png]



（2）如图乙所示，用易拉罐制作一个简易针孑L照相机：在易拉罐底部中央戳一个小孑L，将易拉罐的顶部剪去后，蒙上一层半透明的塑料薄膜，用它观察窗外景物时，在塑[image: image112.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




料薄膜上能看到窗外景物   ▲  （选填“倒立”或“正立”）的像，像形成的原理是光的   ▲  ．

（3）如图两所示[image: image113.png]Sk H 2 FLM (ZXXK.COM)




，将两个易拉罐平行放置在水平桌面上，为了能让两易拉罐间距离增大，可  用吸管按图中箭头   ▲  （选填“A"或“B”）所示的方向用力吹气．

（4）如图丁所示，用塑料薄膜摩擦过的塑料管靠近易拉罐，易拉罐   ▲  （选填“可能”或“不  可能”）被吸引，

24、（1）大气压    （2）倒立   直线传播   （3）B  （4）可能
21．（2017•贵港）如图所示，S为竖直放置的玻璃砖前的一发光点，由S发出的光经平直玻璃面AB反射后通过M点，请在图中画出入射光线和反射光线以及该入射光在玻璃砖中的折射光线的大致方向．
[image: image114.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．
【分析】（1）根据平面镜成像的特点作图．由于物与像关于镜面对称，先作出S的像点S′，连接S′M，交于镜面于一点，即为入射点，再完成光路；
（2）光从空气斜射入其他透明介质，折射光线和入射光线分居在法线的两侧，折射角小于入射角．
【解答】解：先通过玻璃砖作出发光点S的对称点S′，然后连接S′M交玻璃砖AB面于点O，OM即为反射光线，连接SO即为入射光线；
再过入射点作法线，根据光从空气斜射入其他透明介质，折射光线和入射光线分居在法线的两侧，折射角小于入射角作出该入射光在玻璃砖中的折射光线．如图所示：
[image: image115.jpg]



【点评】此题综合考查平面镜成像作图、光的反射定律、光的折射定律作图，难度不大，属于基础作图题．
25．（2017•贵港）探究平面成像的特点的实验需要的器材；两支相同的蜡烛、一块　玻璃板　、支架、一张纸、一个光屏、　刻度尺　及火柴．实验情况如图所示，放在“烛焰”上的手指　不会　被烧痛（选填“会”或“不会”）．
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【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】在平面镜成像实验中采用的器材为玻璃板，其目的是为了确定像的位置，及物像的大小．从平面镜成的是虚像这个特点去分析，很容易得出第三空的答案．
【解答】解：玻璃板是透明的，不但反射光成像，还能透光看到玻璃板后面的蜡烛，用玻璃板代替平面镜，其目的是为了确定像的位置，及物像的大小，保证实验效果．
实验中需要用刻度尺来测量物距和像距的关系；
根据平面镜成像特点可知，平面镜成的像是虚像，玻璃板另一侧没有蜡烛，所以放在“烛焰“上的手指 不会烧痛．
故答案为：玻璃板；刻度尺；不会．
【点评】本题主要考查了探究平面镜成像的特点实验．不仅要熟练掌握平面镜成像的特点，还要学会利用其特点解决一些实际问题．
4．（2017•伊春）下列词语与其物理知识相符的是（　　）
A．镜花水月﹣光的直线传播
B．杯弓蛇影﹣光的折射
C．鱼翔浅底﹣光的反射
D．凿壁偷光﹣光的直线传播
【考点】A6：光的反射；A2：光在均匀介质中直线传播；AM：光的折射现象及其应用．
【分析】光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的例子有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象等；
光在传播的过程中遇到障碍，就会发生光的反射，平面镜成像的原理就是光的反射，我们能够看到不发光的物体也是由于光的反射；
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，这种现象叫做光的折射．
【解答】解：A、镜花水月，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故A错误．
B、杯弓蛇影是弓在液面形成的倒影，是光的反射形成的，故B错误；
C、从水中池底反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是池底的虚像，比实际位置偏高，所以感觉鱼翔浅底，故C错误；
D、凿壁偷光，利用了光的直线传播，故D正确．
故选D．
　28．（2017•伊春）以下是某实验小组进行的两组光学实验；
（2017•伊春）（1）图甲“探究平面镜成像特点”的实验．
①实验中选取两只完全相同的蜡烛，是为了比较像和物的　大小　关系．
②移去玻璃板后面的蜡烛，将光屏放在此处，则光屏上　不能　（选填“能”或“不能”）接收到烛焰的像．[来源:学§科§网Z§X§X§K]
③将蜡烛远离玻璃板，像的大小将　不变　（选填“变大”、“变小”或“不变”）
（2017•伊春）（2）图乙、丙、丁是探究“凸透镜成像规律”的实验．
①让一束平行光射向凸透镜，移动光屏，直到光屏上出现最小最亮的光斑，如图所示，则该透镜的焦距为　10.0　cm．
②将蜡烛放在距凸透镜15cm处，如图丙所示，在凸透镜的另一侧前后移动光屏，光屏上会得到一个倒立、　放大　的实像．人们利用这一原理制成了　投影仪　．
③若烛焰在光屏上所成的像如图丁所示，为了使像能清晰地呈在光屏中央，应将凸透镜向　下　（选填“上”或“下”）移动．
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【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案；B7：凸透镜成像规律及其探究实验．
【分析】（1）①选用“两只完全一样的蜡烛”目的是比较物像的大小关系；
②平面镜成的像是虚像，所以光屏上不会出现像；
③平面镜成的像与物大小相同，和物到镜的距离无关[image: image118.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．
（2）①掌握凸透镜对光线的会聚作用；根据焦距的概念，计算出焦距的大小．从焦点到凸透镜的距离．
②根据凸透镜的成像的规律：u＞2f，成倒立缩小的实像，照相机的原理；u=2f，成倒立等大的实像；f＜u＜2f，成倒立放大的实像，投影仪的原理；u=f，不成像；u＜f，成正立放大的虚像，放大镜的原理来解答此题；
③过光心的光线经凸透镜后方向不变，据此确定凸透镜的运动方向．
【解答】解：（1）①两只蜡烛大小相同，后面的蜡烛又和前面蜡烛的像完全重合，这样就证明了像与物大小相同，所以两只蜡烛等长是为了比较像与物大小关系用的．
②虚像光屏接收不到，实像光屏能接收到．而平面镜成的是虚像，所以光屏上不能接收到蜡烛A烛焰的像
③平面镜成的像与物大小相同，和物到镜的距离无关，人们感觉到的近大远小是一种视觉效果，不影响真实的大小．
（2）①由图中，平行光线经凸透镜后会聚到一点，说明凸透镜对光线具有会聚作用，光屏上得到的最小、最亮的光斑便是凸透镜的焦点，所以焦距为30.0cm﹣20.0cm=10.0cm．
②把蜡烛放到距凸透镜15cm的位置，即物体恰好处于1倍焦距和2倍焦距之间，所以此时光屏上成一个倒立、放大的实像，投影仪是根据此原理工作的；
③要使烛焰的像清晰地成在光屏的中央，像需要向下移动，因为过光心的光线经凸透镜后方向不变，所以应该将凸透镜向下移动．
故答案为：（1）①大小；②不能；③不变；（2）①10.0；②放大；投影仪；③下．
24．（2017•齐齐哈尔）艾英同学在“探究平面镜成像特点”的实验时，所用的实验器材有带底座的玻璃板、白纸、笔、火柴、光屏、刻度尺、两支外形相同的蜡烛A和B．
（1）选用玻璃板代替平面镜，主要是为了　便于确定像的位置和大小　．
（2）在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿　未点燃　（选填“点燃”或“未点燃”）的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧观察，直至蜡烛B与蜡烛A的像完全重合．这种确定像与物大小的方法是　等效替代法　．（选填“控制变量法”或“等效替代法”）
（3）移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是　虚　（选填“虚”或“实”）像．
（4）当蜡烛A向玻璃板靠近时，像的大小　不变　．
（5）为了让右座的同学也能够看清蜡烛的像，艾英只将玻璃板向右平移，则蜡烛像的位置　不变　（选填“向右移动”“向左运动”或“不变”）．
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【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）在平面镜成像特点实验中采用玻璃板代替平面镜，其目的是为了确认物像的位置及大小；
（2）等效替代法是在保证某种效果相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和物理过程转化为等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法．等效替代法是初中物理中常用的探索问题和分析解决问题的科学方法之一．
（3）平面镜所成的像是虚像，不会出现在光屏上．
（4）（5）平面镜成像特点：像距等于物距，物像等大．
【解答】解：
（1）因为玻璃板是透明的，所以能在观察到A蜡烛像的同时，还可以透过玻璃清楚的看到放在后面B蜡烛，便于确定像的位置和大小；
（2）在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧（A侧）观察，直至它与蜡烛A的像完全重合，这种确定像与物大小关系的方法是等效替代法；
（3）移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是虚像；
（4）当蜡烛A向玻璃板靠近，蜡烛A的大小不变，由平面镜成像特点可知，蜡烛A的像大小不变；
（5）为了让右座的同学也能够看清蜡烛的像，艾英只将玻璃板向右平移，在向右移动的过程中，由于物像到平面镜的距离相等，所以蜡烛像的位置不变．
故答案为：（1）便于确定像的位置和大小；（2）未点燃；等效替代法；（3）虚；（4）不变；（5）不变．
【点评】本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用．这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生[image: image120.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




熟练掌握，并学会灵活运用．
　6．（2017•宿迁）关于光现象，下列说法正确的是D
A．白光是单色光
B．五星红旗是红色的，因为它能吸收红光，反射其它色光
C．我们能看到投影屏幕上的画面，因为屏幕是光源
D．红外线烤箱是利用了红外线的热效应
（2017•宿迁）（1）如图甲所示，S是点光源，作出入射光线SO的反射光线和大致的折射光线．
1. （2017•盐城）如图所示，射水鱼发现水面上的小昆虫后，从口中快速喷出一束水柱，将昆虫击落，下列图中能表示射水鱼观察到小昆虫的光路是（  ）D
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2. （2017•盐城）上世纪中叶科学家发明了下红光LED和绿光LED，为与这两种LED组合，产生白色LED光源，日本科学家又探寻到一种LED，它是（  ）C
A．紫光LED
B．黄光LED
C．蓝光LED
D．橙光LED
25.（2017•盐城）（7分）小明用茶色玻璃板和两个相同的柜子做探究像与物到平面镜距离关系的实验。
（1）将玻璃板      立在水平桌面上，在白纸上沿玻璃板前后两表面画线MM＇和NN＇。
（2）在玻璃板前放棋子A，将棋子B放到玻璃板后，使它与       重合。
（3）在白纸上沿棋子A和B的边缘画图，测量A的右端到MM＇的距离lA=4.30cm；测量B的左端到NN＇的距离如图所示，其值为lB=       cm。
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（4）改变A的位置，将数据记录在下表中，表中有一个数据异常，该数据是      cm，它最有可能测量的是       距离。
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（5） 修正（4）中异常数据后，比较lB和lA，发现lB总是小于lA，为准确获得实验结论，请你对小明实验中的错误操作进行纠正，答：                           。
25．（1）竖直
（2）棋子A的像
（3）4.00
（4）7.10；A的右端到NN＇
（5）lB应测量B的左端到MM＇的距离
4．（2017•邵阳）为弘扬中华传统文化，邵阳市举办了全市中学生汉字听写大赛。
下列词语中涉及的物理 现象和对它的解释相符的是D
A[image: image124.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．清澈见底——光的反射
B．坐井观天——光的折射 

C．海市蜃楼——光的直线传播
D．波光粼粼——光的反射
30．（2017•邵阳）如图所示是“探究平面镜成像特点”的实验装置。
（1）为了保证实验效果，应该选择_____。选填“厚玻璃板”或“薄玻璃板”）
（2）点燃蜡烛 A，透过玻璃板观察到蜡烛 A 的像，把与 A 完全 相同的蜡烛 B 放在像的位置观察到蜡烛 B 与像完全重合， 说明像与物
。
（3）移开蜡烛 B，在其原来位置放一光屏，在光屏上接收不到蜡烛的像，说明平面镜成的是
像。
30．（每空 2 分[image: image125.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




）
（1）薄玻璃板
（2）等大[image: image126.png]2R (ZXXK.COMRBL TS




（大小相等或大小相同）
（3）虚
20、（2017•绵阳）如图所示，两块完全相同的直角三角形玻璃砖A和B放置在同一水平面内，斜边平行且相距一定距离。一条光线从空气中垂直于玻璃砖A的直角边射入，从玻璃砖B的直角边射出，射出后的位置和方向可能是图中的B
A．光线a       B．光线b    [image: image127.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




C．光线c       D．光线d  
（2017•绵阳）（1）涪江水面平静，两岸河堤高出水面1m，河堤上一棵树高4m，这棵树在涪江水中的像高_______m；小明同学站在树的对岸河堤上，他的眼睛与树尖的距离为d树，与树尖在涪江水中像的距离为d像，则d树________d像（选填“>”、“<”或“=”）。4  <
2．(2017•绥化)下列现象中属于光的色散现象的是（　　）
A．[image: image128.jpg]


透过树丛的光束
B．[image: image129.jpg]


平面镜中蜡烛的像
C．[image: image130.jpg]


用鱼叉叉水中的鱼
D．[image: image131.jpg]&



透过三棱镜的太阳光
【考点】AP：光的色散．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、透过树丛的光束说明光是沿直线传播的，故与题意不符；
B、平面镜中蜡烛的像，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故与题意不符．
C、从水中鱼上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是鱼的虚像，比实际位置偏高，所以用鱼叉叉水中的鱼时应向下查，故与题意不符；
D、当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象，符合题意．
故选D．
（2017•黄冈）（1）在探究平面镜成像的规律实验中，应选择[image: image132.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




较　薄　（选填“厚”或“薄”）的玻璃板做实验．如图甲，点燃玻璃板前的蜡烛A，并移动玻璃板后的蜡烛B，使它与蜡烛A在玻璃板里的像完全重合，实验时人应该在蜡烛　A　（选填“A”或“B”）侧观察．
[image: image133.jpg]



（2017•黄冈）（2）如图乙是某物质溶化时温度随时间变化的图象，根据图象可以判断该物质是　晶体　（选填“晶体”或“非晶体”）；该物质在第6min时处于　固液共存　（选填“固”“液”或“固液共存“）态．
【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案；1C：熔化和凝固的温度—时间图象．
【分析】（1）从厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像这一角度去分析；平面镜成像时，像与物体在平面镜的两侧；
（2）晶体有一定的熔化温度，非晶体没有一定的熔化温度，这是晶体和非晶体的区别；分析图象发现物质从第4min开始熔化，到第10min熔化结束，熔化之前是固态，熔化过程中是固液共存状态，熔化结束后变成液态．
【解答】解：（1）在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧（A侧）观察，直至它与蜡烛A的像完全重合
（2）由图可见，该物质图象上有一段与时间轴平行的直线，表示该物质在熔化过程中不断吸热，温度保持不变，因此该物质为晶体；
物质的熔化过程是从第4min到第10min，因此在第6min时物质处于固液共存态．
故答案为：（1）薄；A；（2）晶体；固液共存．
12．（2017•黄冈）如图所示一束激光α斜射向半圆形玻璃砖圆心O，结果在屏幕上出现两个光斑，请画出形成两个光斑的光路图．
[image: image134.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．
【分析】本题要根据反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，画出反射光线；
根据光由空气斜射进入玻璃时遵循：折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，作出折射光线．
【解答】解：
光线从空气斜射入玻璃砖时，会同时发生反射和折射现象，
根据反射定律，在过入射点在法线面画出反射光线，注意反射角等于入射角；
发生折射时，折射光线向法线偏折，折射光线小于入射光线，据此作出第一条折射光线；折射光线从玻璃砖射入空气中时，由于此光线是由圆心O射出，当经过第二个折射面时，正好与该入射点处的切线垂直，因此第二次折射光线的传播方向不变．
如图所示：
[image: image135.jpg]


．
　
4．（2017•咸宁）图所示的光现象中，由手光的反射形成的是（　　）
A．[image: image136.jpg]


景物在水中的倒影
B．[image: image137.jpg]


手影
C．[image: image138.jpg]


筷子在水面处“折断”
D．[image: image139.jpg]


海市蜃楼
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、平静水面上景物的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
B、手影中影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故与题意不符；
C、从水中筷子上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是筷子的虚像，比实际位置偏高，所以感觉折断了，故与题意不符；
D、海市蜃楼是光在沿直线方向传播时，在密度不均匀的空气层中，经过折射造成的结果，故与题意不符．
故选A．
5．（2017•怀化）下列自然现象中属于液化现象的是（　　）
A．[image: image140.jpg]


清晨，叶片上的露水
B．[image: image141.jpg]


冬天，树枝上的冰凌
C．[image: image142.jpg]


初冬，树叶上的霜
D．[image: image143.jpg]


雪后，银装素裹
【考点】1M：液化及液化现象．
【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．
【解答】解：
A、露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植被表面．故A符合题意；
B、树枝上的冰凌是水凝固形成的冰．故B不符合题意；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，附着在建筑物或植被表面．故C不符合题意；
D、雪是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶．故D不符合题意．
故选A．
9．（2017•怀化）下列所示现象中属于光的反射的是（　　）
A．[image: image144.jpg]


雨后的彩虹
B．[image: image145.jpg]


物体在水中的倒影
C．[image: image146.jpg]


铅笔在水中“折射”
D．[image: image147.jpg]


投到墙上的手影
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）要掌握光的折射现象，知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射．
（2）要掌握光的反射现象，知道平面镜成像是由于光的反射形成的．[来源:Z|xx|k.Com]
（3）要掌握光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的．
【解答】解：A、雨后的彩虹，是光的色散现象，属于光的折射，故A错误；
B、水中形成的倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故B正确；
C、笔在水面处“折断”是由于光线从水中射入空气中发生折射形成的，故C错误；
D、投到墙上的手影是光沿直线传播形成的．故D错误．
故选B．
　（2017•怀化）（2）如图②，请画出入射光线经镜面的反射光线；

[image: image148.png]B




【分析】
（2）根据反射定律作图：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，在法线右侧画出反射光线；
（2）先过入射点O垂直于平面镜作出法线，再在法线右侧从反射点O开始画出反射光线，注意反射角等于入射角，如图所示：
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25．（2017•镇江）图1是某同学探究平面镜成像特点的实验装置，棋子A和B完全相同
[image: image150.jpg]



（1）实验中应选择较　薄　（选填“厚”或“薄”）的茶色玻璃板，并将其　竖直　放置在水平桌面上．
（2）为确定棋子A像的位置，应在玻璃板后方移动棋子B，直到它与棋子A的像　完全重合　；
（3）多次改变棋子A的位置进行实验，可得到像与物关于　镜面　对称的实验结论
（4）某次实验后，将光屏竖直放置棋子B的位置，光屏上　不能　（选填“能”或“不能”）接收到棋子A的像．
（5）另一位同学直接用平面镜来确定像的位置，如图2所示，平面镜竖直放置在铺有白纸的水平桌面上，将5节同样的小电池直立在白纸上，保持电池①的位置不变，移动其它电池，使电池③遮挡住电池①的像和电池②，电池⑤遮挡住电池①的像和电池④，在白纸上记录下电池的位置如图3所示，请在图3中作出电池①像的位置并用“•”表示．
【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）玻璃板有两个反射面，每个反射面都可以成一个像，这样由于两个像的干扰，像的位置不易确定准确，需要两个像距离越近越减小误差；
（2）探究平面镜成像时，当物像重合时，可以确定像的位置，同时也可以说明物像大小相等．
（3）像和物体关于镜面是对称的；
（4）虚像不能呈在光屏上；
（5）根据光的直线传[image: image151.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




播作图．
【解答】解：（1）玻璃板越薄，两个反射面所在的像距离越近，这样可以使确定的像的位置更加准确，厚玻璃板会形成两个像，会影响对实验结果的判断；为了使像呈在水平面上，应让玻璃板竖直放置；
（2）在玻璃板前放置棋子A，将完全相同的棋子B放在玻璃板后并移动，人眼一直在玻璃板的前侧观察，直至B与A的像完全重合，这样做的目的既确定了像的位置又验证了物像大小相等；
（3）多次改变棋子A的位置进行实验，发现像到镜面的距离始终等于物体到镜面的距离，可得到像与物关于镜面对称的实验结论；
（4）某次实验后，将光屏竖直放置棋子B的位置，由于平面镜成的是虚像，光屏上不能接收到棋子A的像；
（5）保持电池①的位置不变，移动其它电池，使电池③遮挡住电池①的像和电池②，电池⑤遮挡住电池①的像和电池④，根据光的直线传播作图得：
[image: image152.jpg]


．
故答案为：（1）薄；竖直；（2）完全重合；（3）镜面；（4）不能；（5）如图．
14．（2017•西宁）晚唐诗人高骈在《山亭夏日》中的诗句“绿树浓萌夏日长，楼台倒影入池塘”，描写了酷夏特有的情趣，并表达了诗人愉悦的心情．从物理学的角度，诗句中“浓萌”的形成说明了　光是沿直线传播的　；而“楼台倒影”则是　光的反射　现象，所成的像是　正　立的　虚　像．
【考点】A2：光在均匀介质中直线传播；A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种均匀介质中沿直线传播，在遇到不透明的物体时，会形成影子；
（2）水中倒影是平面镜成像现象，其实质是光的反射．
【解答】解：（1）“浓阴”是树的影子，是光沿直线传播形成的现象；
（2）“楼台倒影”是楼台通过水面所成的虚像，属平面镜成像现象，所成的像是正立的虚像．
故答案为：光是沿直线传播的；光的反射；正；虚．
（2017•陕西）（4）如图4所示，在利用该装置探究光的反射规律的过程中，多次改变入射角可以探究　反射角与入射角　大小的关系．
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（4）多次实验可以多测量几组数据，得到的规律更具有说说服力．
（4）多次改变入射角的大小去测反射角大小的目的是为了得出反射角与入射角的大小关系，来寻求实验的普遍规律．（4）反射角与入射角．
（2017•乌鲁木齐）（2）准东﹣﹣皖南特高压输电线路上，一座座铁塔矗立在沿线的大地上，在阳光的照射下，铁塔在地面上的影子清晰可见．影子是由于光的　直线传播　形成的，从日出到日落，铁塔在地面上的影子在缓慢的　顺　（填“顺”或“逆”）时针转动．输电线路跨越河流时，从平静的水面上看到的“铁塔”是由于光的　反射　（填“反射”或“折射”）形成的，河水中的鱼看到的“铁塔”高度比铁塔的实际高度　高　（填“高”或“低”）．
（2）在[image: image154.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




生活中，激光准直、小孔成像、影子的形成、日食月食的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
（2）影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子；
从日出到日落，根据光的直线传播可知，铁塔在地面上的影子在缓慢的顺时针转动；
平静水面上铁塔的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的；
河水中的鱼看见岸上的铁塔，是铁塔的反射的光斜射到水面时发生折射，水中的折射光线靠近法线，进入鱼的眼睛，而鱼逆着光的方向看上去形成的虚像，所以比实际位置高；

（2）直线传播；顺；反射；高；
　13．（2017•乌鲁木齐）一束光从空气射入玻璃时的反射光[image: image155.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




线如图所示，请画出入射光线和大致的折射光线．
[image: image156.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．
【分析】（1）光的反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，据此作出反射光线或入射光线，
（2）光由空气斜射进入水中或其它透明介质中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角．据此作出折射光线．
【解答】解：图中法线已经画出，根据光的反射定律，反射角等于入射角在法线下侧画出入射光线；
根据光从空气斜射入玻璃时，折射角小于入射角，在玻璃内部发现上侧作出折射光线；如图所示：
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　3．（2017•益阳）如图所示，一把透明塑料尺子放在平面镜前一定距离处，则尺[image: image158.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




子在平面镜中所成的像是下图中的（　　）
[image: image159.jpg]



A．[image: image160.jpg]



B．[image: image161.jpg]



C．[image: image162.jpg]



D．[image: image163.jpg]



【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】平面镜成像的特点是：①所成的像是虚像；②像和物体形状、大小相同；③像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；④像和物体各对应点到平面镜间距离相等．
【解答】解：根据平面镜成像的原因特点可知，尺子在平面镜中的像正立的等大的虚像，像与尺子关于镜面对称，故BD错误；
平面镜成像的大小与平面镜的大小无关，故A正确，C错误．
故选：A．
1．（2017•云南）下列现象中，由于光的反射形成的是（　　）
A．月光下的人影
B．池塘的水底看起来比实际的浅
C．拱桥在平静湖水中的倒影
D．玻璃三棱镜分解了的太阳光
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故与题意不符；
B、池底反射的光线穿过水面，折射进入人眼，此时光线在水面处发生折射，折射角大于入射角，即人眼逆着折射光线的方向看去，看到的是池底经水面折射所成的虚像，且虚像在实际池底的上方，所以池水看起来比实际的浅，故与题意不符；
C、平静湖面上拱桥的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
D、当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象，是由于光的折射形成的．故与题意不符．
故选C．
13.（2017•广州）如图13，一束光从空气射到水面O点，反射光线在容器壁上形成一光点A。（1）画出反射光线及对应的入射光线；（2）大致画出该入射光线进入水的折射光线；（3）A在水中的像到A的距离为____________cm。
[image: image164.png]



13.（1）如图所示；（2）如图所示；
[image: image165.png]



（3）30.0
4. （2017•上海）光从空气倾斜摄入玻璃中，入射角为60°，折射角可能为（   ）B
   A. 0°   



B. 35°   

[image: image166.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




C. 60°   

D. 90°

　17. （2017•上海）在图6中，根据给出的反射光线OB画出入射光线AO，并标出入射角的大小。
[image: image167.png]



33．（2017•长沙）小天用图示装置探究“光的反射规律”，请在下列空格中填写适当内容：
[image: image168.png]



（1）左图中反射角是________度；
（2）左图中当入射角变大，反射光束__________（选填“偏离”或“靠拢”）法线；
（3）如右图所示，将纸板NOF向后折，在纸板NOF上________（选填“能”或“不能”）看到发射光束，这说明了反射光线，入射光线和法线在同一平面内。
33、（1）44（2）偏离（03）不能
3.（2017•重庆B）宋代范仲淹的《岳阳楼记》中蕴含了丰富的光学知识，文中词句与物理知识相符合的是D
A.“锦鳞游泳”，看到水里的鱼是实像
B.“皓月千里”，皎洁的月亮是光源
C.“浮光跃金”，湖面波动的光闪着金色是光的折射现象
D.“静影沉璧”，如玉璧一样月亮的倒影是光的反射现象
3．（2017•天津）下列现象中由光的折射形成的是D
A．在平静的湖面可以看到“蓝天白云”

B．射击瞄准时要做到“三点一线”

C．人在月光下，地面上会出现影子

D．游泳池注水后，看上去好像变浅了

14．（2017•天津）一束平行光与镜面成 30°角射到平面镜上，反射角大小是________，人迎着反射光的
方向可以看到刺眼的光，而在其他方向却看不到反射光，这是由于发生了_________（选填“镜面反射”或“漫反射”）。14．60°；镜面反射

19．（2017•徐州）如图所示，光从空气射入水中，请在大致正确的位置画出折射光线．
 [image: image169.png]



【考点】作光的折射光路图．
【分析】要解决此题，需要掌握光的折射规律：折射光线与入射光线和法线在同一平面内；折射光线与入射光线分居法线两侧；当光从空气斜射入水里或其它透明介质中时，折射光线向法线方向偏折，折射角小于入射角．
【解答】解：首先画出法线，然后根据折射规律画出折射光线．光从空气斜射入水中，所以折射角小于入射角．如图所示：
 [image: image170.png]



23．（2017•徐州）如图甲所示，在探究平面镜成像的特点实验中．
[image: image171.png]Wz
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（1）实验时，先将方格纸放在水平桌面上，再将茶色玻璃　竖直　放置在方格纸上．
（2）选用两个完全相同的棋子是为了比较　像　和物的大小关系．
（3）如图乙所示，棋子放在A处，观察者在B处，可以看到棋子的像在　B　
        A、a处           B、b处           C、c处             D、d处
（4）将一张白卡片竖直放在像的位置，能否从白卡片上直接观察到像？答：　不能　． 
【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）像与物关于玻璃板对称，玻璃板的摆放角度要能够使后面的棋子与前面棋子的像完全重合；
（2）在此实验中，为了比较物像大小关系，利用等效替代的方法，用相同的棋子进行比较，来获得物像大小[image: image172.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




关系；
（3）像和物体关于镜面对称；
（4）根据平面镜成的是虚像这一特点，可判断棋子的像能不能成在白纸上．
【解答】解：（1）如果玻璃板不竖直，后面的棋子与前面棋子的像不在同一高度上，怎样操作都不会重合的，因此也就无法比较像与物的大小关系；
（2）实验中的两棋子要求大小相同，这是为了探究物像的大小关系；
（3）A的像和A关于镜面对称，故可以看到棋子的像在b处，故B正确；
（4）此实验中的白纸相当于光屏，光屏只能承接实像，不能承接虚像，因为平明镜成的像是虚像，所以棋子的像不会出现在白纸上．
故答案为：（1）竖直；（2）像；（3）B；（4）不能[image: image173.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．
1．（2017•吉林）如图所示，属于光的反射现象的是（　　）
A．[image: image174.jpg]


放大的字
B．[image: image175.jpg]


水中的倒影
C．[image: image176.jpg]


钢笔错位


D．[image: image177.jpg]



墙上手影
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、用放大镜看字时，字变大了，属于凸透镜成像，是由于光的折射形成的，故与题意不符；
B、平静水面上鸟的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意；
C、钢笔错位是因为光从一种透明介质进入另一种透明介质时，光路的方向发生改变而形成的，属于光的折射现象；故与题意不符；
D、手影中影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故与题意不符．
故选B．
26．（2017•吉林）如图是探究平面镜成像特点的实验装置．
（1）选择玻璃板代替平面镜进行实验的目的是　便于确定像的位置　；
（2）选择完全相同的两支蜡烛进行实验是为了比较像与物的　大小　关系；
（3）实验中移动蜡烛B，直至与蜡烛A的像完全重合，此时蜡烛A到玻璃板的距离是12cm，则蜡烛B到玻璃板的距离是　12　cm．
[image: image178.jpg]



【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．
【分析】（1）探究平面镜成像实验中，要用透明的玻璃[image: image179.png]H 25 (ZXXK.COM)




板代替平面镜，虽然成像不太清晰，但是在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置，便于比较物像大小关系．
（2）实验时采用两个完全相同的蜡烛，一支蜡烛放在玻璃板的前面并点燃，另一支放在玻璃板的后面，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以确定像的位置，同时也可以比较物像大小关系．
（3）像到镜面的距离与物体到镜面的距离相同．
【解答】解：（1）用透明的玻璃板代替平面镜，在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置．
（2）实验时采用两个完全相同的蜡烛，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以确定像的位置，同时也可以比较物像大小关系．
（3）根据平面镜的呈现规律可知，像到镜面的距离与物体到镜面的距离相同，故像到镜面的距离与物体到镜面的距离相同12cm．
故答案为：（1）便于确定像的位置；（2）大小；（3）12．
2．（2017•辽通）如下图所示的现象中，属于光的反射现象的是（　　）
A．[image: image180.jpg]


日食形成
B．[image: image181.jpg]


放大镜把图案放大
C．[image: image182.jpg]


观看镜子里人的像
D．[image: image183.jpg]


雨后天空中出现彩虹
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上[image: image184.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：
A、日食是由于光沿直线传播形成的，故A不符合题意；
B、放大镜把图案放大是凸透镜成像，属于光的折射现象，故B不符合题意；
C、观看镜子里人的像，是平面镜成像，属于光的反射现象，故C符合题意；
D、雨后天空中出现彩虹，属于光的色散现象，故D不符合题意．
故选C．
16．（2017•辽通）如图SA是由水底射灯射出的一条光线，请画出SA的折射光线和被平面镜反射处的光线．
[image: image185.jpg]



【考点】AN：作光的折射光路图；A8：作光的反射光路图．
【分析】光由水中斜射进入空气中时的折射光线远离法线偏折，折射角大于入射角画出折射光线．反射光线与入射光线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，根据这一内容作出反射光线．
【解答】解：过A点[image: image186.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




垂直于水面画出法线，在法线右侧的空气中画出折射光线，注意折射角大于入射角；折射光线照射到平面镜上时会发生反射，反射角等于入射角，据此作出反射光线，如图所示：
[image: image187.jpg]


．
16．（2017•毕节）如图，一束光射入水中，在水底形成光斑．请根据人射光线和光斑，画出水面的反射光线和水中的折射光线．
[image: image188.jpg]



【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．
【分析】根据入射光线、反射光线以及法线在同一平面内，并且入射角等于反射角，画出反射光线；
根据入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，折射角大于入射角，确定折射光线的方向．
【解答】解：过入射点垂直界面作出法线，根据入射光线、反射光线以及法线在同一平面内，在空气中法线右侧作出反射光线OB，并使反射角等于入射角；
根据入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，在法线右侧的水中斜向下作出折射光线OC，使折射角小于入射角，如图所示：
[image: image189.jpg]



　15．（2017•大庆）如图所示，一束光从半球面上的A点沿半径方向射入半球形玻璃，已知半球形玻璃的球心为O，请画出这束光线在半球形玻璃左侧平面发生的折射、反射光路图．
[image: image190.jpg]



【考点】AN：作光的折射光路图；A8：作光的反射光路图．
【分析】（1）根据反射定律的内容可知，光反射时，反射光线、入射光线与法线在同一 平面内，入射光线和反射光线分居法线两侧，反射角等于入射角．
（2）由光的折射规律可知，折射光线、入射光线、法线在同一平面内，折射光线和入射光线分居法线的两侧，且当光从空气斜射入玻璃中时，折射角小于入射角．光从玻璃中斜射入空气时，折射角大于入射角．
【解答】解：过球心的光线不发生折射，过O点垂直于半球形玻璃左侧平面作出法线，然后根据反射角等于入射角，在玻璃内画出反射光线，根据光线在光从玻璃中斜射入空气时，折射角大于入射角画出折射光线．如下图所示：
[image: image191.jpg]



2．（2017•广元）下列光现象，说法正确的是（　　）
A．太阳光通过三棱镜形成彩色光带是光的反射现象
B．小明靠近平面镜的过程中，他在镜中所成的像逐渐变大
C．人在岸边看到水中的鱼比鱼在水中的实际位置浅
D．太阳通过树叶小孔所成的像是倒立、缩小的虚像
【考点】AP：光的色散；A2：光在均匀介质中直线传播；AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案；AM：光的折射现象及其应用．
【分析】（1）太阳光是复色光，是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光复合而成的；
（2）物体在平面镜中成像，像的大小跟物体大小有关，跟物体到平面镜的距离、平面镜的大小都没有关系；
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向发生偏折，这种现象叫做光的折射；
（4）小孔成像是光的直线传播．
【解答】解：A、太阳光通过三棱镜形成彩色光带是光的色散现象，故A错误；
B、由于物体在平面镜中成像[image: image192.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，像的大小跟物体大小相等，所以小明向平面镜靠近时，人的大小不变，则小明在平面镜中的像大小也不变，故B错误；
C、光由水斜射如空气时发生折射，折射角大于入射角，折射光线向水面偏折；我们看到的水中的鱼，是由光的折射形成的虚像，在折射光线的反向延长线上，由于折射光线向水面偏折，折射光线相对于入射光线位置升高了，所以看到的水中的鱼位置比实际位置浅，故C正确；
D、太阳通过树叶小孔所成的像是倒立、缩小的实像，故D错误．
故选C．
10．（2017•广元）如图所示，轻质弹簧的下端固定在容器底部，上端与物体A连接，现向容器内注水，当水的深度为h时，弹簧长度恰好为原长，此时物体A有[image: image193.jpg]


的体积露出水面，已知物体A体积为V，容器内部底面积为S，水的密度为ρ水，下列计算结果正确的是（　　）
[image: image194.jpg]



A．物体A受到的重力GA=[image: image195.jpg]


ρ水gV
B．水对容器底部的压力F=[image: image196.jpg]


ρ水ghS
C．物体A的密度为ρA=[image: image197.jpg]


ρ水
D．若向容器中缓慢加水直到A浸没水中，则弹簧对A的拉力F′=[image: image198.jpg]


ρ水gV
【考点】78：重力的计算；6W：力的合成与应用；81：压力及重力与压力的区别；8P：浮力大小的计算．
【分析】A、当A有[image: image199.jpg]


的体积露出水面，弹簧为原长，说明此时物体漂浮在水面上，受到的浮力与重力相等，利用阿基米德原理求解；
B、知道水深，利用p=ρgh求水对容器底部的压强，再利用p=[image: image200.jpg]


求水对容器底部的压力；
C、求出物体A的质量，利用密度公式求物体A的密度；
D、若向容器中缓慢加水直到A完全浸没，A受竖直向下的重力、竖直向下的拉力及浮力作用，据此求拉力．
【解答】解：[来源:学科网]
A、当A有[image: image201.jpg]


的体积露出水面，即[image: image202.jpg]


的体积浸入水中时，弹簧为原长，则说明此时物体漂浮在水面上，受到的浮力与重力相等，物体重力G=F浮=ρ水gV排=ρ水g[image: image203.jpg]


V=[image: image204.jpg]


ρ水gV，故A错；
B、水对容器底部的压强为p=ρ水gh[image: image205.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，由p=[image: image206.jpg]


得，水对容器底部的压力为F=pS=ρ水ghS，故B错；
C、物体A的质量m=[image: image207.jpg]


=[image: image208.jpg]50 ke




=[image: image209.jpg]


ρ水V，物体A的密度：ρA=[image: image210.jpg]


═[image: image211.jpg]


ρ水，故C错；
D[image: image212.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




、若向容器中缓慢加水直到A完全浸没，A受竖直向下的重力、竖直向下的拉力及浮力作用，所以F浮=G+F拉，则F拉=F浮﹣G=ρ水gV﹣[image: image213.jpg]


ρ水gV=[image: image214.jpg]


ρ水gV，故D正确．
故选D．
3．（2017•昆明）图中所示的现象中，由于光的反射形成的是（　　）
A．[image: image215.jpg]



             手影的形成
B．[image: image216.jpg]



        豹子在水中的倒影
C．[image: image217.jpg]



   放大镜将字放大
D．[image: image218.jpg]



   水中的铅笔“弯折了”
【考点】A6：光的反射．
【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的．
【解答】解：A、手影中影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故与题意不符；
B、平静水面上豹子的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
C、用放大镜看字时，字变大了，属于凸透镜成像，是由于光的折射形成的．故与题意不符．
D、从水中铅笔上反射的光从水中斜射入空气中时，发生折射，折射光线远离法线，当人逆着折射光线的方向看时，看到的是铅笔的虚像，比实际位置偏高，所以感觉折断了，故与题意不符；
故选B．
19．（2017•昆明）物体AB放在平面镜前，请在图中画出它经平面镜所成的像．
[image: image219.jpg]



【考点】AH：平面镜成像的相关作图．
【分析】平面镜成像的特点是：像与物关于平面镜对称，可以先作出物体A、B端点AB的像点A′、B′，连接A′、B′即为物体AB在平面镜中所成的像．
【解答】解：先作出端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为物体AB的像，如图所示：
[image: image220.jpg]



2. 　（2017•重庆A）如图1所示的光现象中，由于光的直线传播形成的是（  ）C
[image: image221.png]



A.水缸中的“身体”

B.江面上的“倒影”

C.阳光下“影子”
D.雨后的“彩虹”
3.（2017•长春）下列现象中，由于光的反射形成的是（  D  ）
 A.筷子在水中“折断”   B.透过玻璃砖看笔   C.用放大镜看字母   D.鸭子在水中的倒影[来源:Zxxk.Com]
[image: image222.jpg]o A A



  [image: image223.png]
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13.（2017•长春）小芳站在竖直放置的平面镜前1m处，镜中的像与她相距  2  m，若她远离平面镜，则镜中像的大小将   不变   。
（2017•长春）（1）画出图甲中入射光线的反射光线，并标出反射角的度数。
[image: image226.png]
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（2017•成都）（1）如图 11 所示，入射光线与镜面成 30°，请按照要求作答：①画反射光线；②标出反射角。

[image: image228.png]Hu



  [image: image229.png]


 
25、 （2017•自贡）（1）图甲所示，光源S发出的一条光线射向水面，在水面处发生反射和折射，反[image: image230.png]2B (ZXXK.COMR LT B




射光线经过点A，折射光线经过点P，请你作出入射光线、反射光线和折射光线。

[image: image231.jpg]
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　2．（2017•北京）图 1 所示的光现象中，由于光的反射形成的是A
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7．（2017•北京）水平桌面上竖直放置着平面镜和直立的铅笔，平面镜中呈现铅笔的虚像。当铅笔与平面 镜之间的距离为 8cm 时，像的高度为 h1，像到平面镜的距离为 s1；当铅笔与平面镜之 间的距离为 4cm 时，像的高度为 h2，像到平面镜的距离为 s2。则下列四个选项中，判 断正确的是D
A．s1=s2 
B．s1<s2
       C．h1>h2
D．h1=h2
20．（2017•北京）图 8 所示的四个光路图中，MM′为平面镜，PO 为入射光线，ON 为法线，入射角∠PON 等于 60°，其中符合光的反射定律的光路图是A
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　4．（2017•嘉兴）黑暗的房间里有两盏电灯，只有一盏灯点亮，但人能看到未点亮的灯泡．以下对于“看到未点亮灯泡”所画的光路图，正确的是（　　）
A．[image: image235.jpg]



B．[image: image236.jpg]



C．[image: image237.jpg]



D．[image: image238.jpg]



【考点】A6：光的反射．
【分析】我们之所以看到物体，是因为物体发出或反射的光线进入人的眼睛，据此分析．
【解答】解：点亮的灯泡属于光源，会发出光线，未点亮的灯泡会反射点亮的灯泡的光线，使光线进入人的眼睛，从而人看到了为点亮的灯泡．
故选：D．
19.（2017•随州）如图，小明站在白云湖边看到小鱼在水中游动，同时发现有一只“鸟”在水中飞翔，似乎在模仿水面上方另一只鸟的飞翔动作。以下说法正确的是    
A.小明看到的鱼是光的反射形成的虚像
B．小明看到的鱼是光的折射形成的实像
C．水中的“鸟”到水面的距离小于空中的鸟到水面的距离
D.如果此时下雨，水面折皱，水中的“鸟”和鱼都“不见了”，但光的反射和折射规律不会改变，只是不能形成清晰的像
【考点】光的反射；光的折射现象及其应用．
【专题】应用题；光的传播和反射、平面镜成像；光的折射、光的色散．
【分析】①要解决此题，需要掌握平面镜成的像是与物体等大的虚像，知道平面镜成像是由于光的反射形成的．
②要掌握光的折射现象．我们看到水中的物体，其实看到的是物体的虚像，是由光的折射形成的．
③光的反射分为漫反射和镜面反射两类，镜面反射和漫反射的相同点就是都遵循反射定律．
【解答】解：（1）因为鱼儿是在水中的实际物体，是由于光线从水中通过空气折射进入了人的眼睛，我们看到水中的鱼，其实看到的是鱼的虚像，是由光的折射形成的，故AB错误；
（2）水面相当于平面镜，因为平面镜所成的像是正立、等大的虚像，物体和像关于平面镜对称，物体动，像随之动，所以水中的“鸟”到水面的距离等于空中的鸟到水面的距离．故C错误；
（3）如果此时下雨，水面折皱，将发生漫反射，漫反射的光线射向各个方向，反射光线没有射向人的眼睛，所以水中的“鸟”和鱼都“不见了”，但光的反射和折射规律不会改变，只是不能形成清晰的像，故D正确．
故选D．
【点评】解答此题的关键是熟练掌握光的折射规律和平面镜所成的像是虚像，物体和像关于平面镜对称的特点．此题难度不大，属于基础题．
28.  （2017•随州）（3分）如图，人眼在E处通过碗的边缘D点刚好能看到空碗底部硬币的左边缘A点。现在向碗里缓慢加水，当水面到达C处时，人眼仍在JE|处，但能通过D点看到硬币的右边缘B点。用一条光线示意以上光学现象（并画出水面、法线）。
[image: image239.png]



【考点】作光的折射光路图．
【专题】作图题；光的折射、光的色散．
【分析】当我们用眼睛看水中物体时，是物体所反射的光进入到了我们的眼睛，才看清物体；
光的折射规律是当光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射光线向法线方向偏折；光从水或者其他介质斜射入空气中时，折射光线向远离法线的方向偏折．
【解答】解：碗里无水时，人眼在E处通过碗的边缘D点刚好能看到空碗底部硬币的左边缘A点；
沿碗壁缓缓向碗中加水时，当水面到达C处时，能通过D点看到硬币的右边缘B点，说明由B点射向水面的光线折射后进入了人的眼睛；
所以，作图方法为：过C点作水平直线（即水面），与AE交于O点（O为入射点），再过O点作法线，连接BO即为入射光线，则OD为折射光线，如图所示：
[image: image240.png]



【点评】本题来源于生活中的折射现象，要求能够判断出折射现象，并且会根据折射定律判断光路是否正确，重点考查学生知识应用与实践的能力．
19．（2017•六盘水）如图所示，请画出物体AB在平面镜中所成的像（保留作图痕迹）．
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3、（2017•大连）下列光现象中，由光的折射形成的是 3、D  
A．日食和月食                    B．电视机画面上的丰富色彩
C．月亮在水中的倒影              D．泳池的池底看起来变浅了
22、（2017•大连）在探究“平面镜成像的特点”时，把一支点燃的蜡烛A放在玻璃板的前面，再拿一支外形与蜡烛A相同的蜡烛B，来确定蜡烛A所成的像的位置。则蜡烛B应该是         （填“点燃”或“不点燃”）的，点燃蜡烛A的好处是               。22、不点燃   使A 的像更亮一些 [来源
　23、（2017•大连）如图所示，一束光从空气斜射到玻璃的表面，请画出进入玻璃的折射光线。
[image: image243.png]
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22．（3分）（2017•营口）晚上，游泳池底的灯光亮起，请画出池底一盏灯发出的一条光线在水面处发生反射和折射的光路图．[image: image245.jpg]







【考点】A8：作光的反射光路图；AN：作光的折射光路图．




【专题】14 ：作图题；512：光的传播和反射、平面镜成像；513：光的折射、光的色散．



【分析】先过折射点作出法线，然后根据反射定律进行作图，即入射角等于反射角作出反射光线；再根据折射定律进行作图，即光从水中斜射入空气时，折射角大于入射角作出折射光线．



【解答】解：




过入射点垂直于分界面作出法线，根据反射角等于入射角，在法线左侧的水中作出反射光线；


再根据光从水中斜射入空气中时，折射角大于入射角，在法线左侧的空气中作出折射光线．如图所示：




[image: image246.jpg]







【点评】考查对光的反射光路和光的折射光路掌握情况，本类型题的关键是在熟记反射定律和折射
29．（6分）（2017•营口）婷婷用如图甲所示的装置探究“平面镜成像特点”：[image: image247.jpg]







（1）她在探究时用透明玻璃板代替平面镜，是为了确定　像的位置　；




（2）她选取了两支相同的蜡烛是为了比较　像与物体的大小关系　；




（3）如果实验中发现蜡烛B始终不能与蜡烛A的像重合，原因是　玻璃板和水平桌面不垂直　；

（4）她用白纸记录的蜡烛和它所成的像的位置，并用　刻度尺　去测量，结果如图乙所示；分析图中信息，可得出平面镜成像的特点；像与物到平面镜的距离　相等　；像与物的连线与平面镜　垂直　．




【考点】AE：平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．




【专题】31 ：定性思想；5A5：探究型实验综合题．




【分析】（1）透明玻璃板不但反射光成像，还能透光看到玻璃板后面的蜡烛，便于[image: image248.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




确定像的位置；

（2）为了比较物体成的像与物体的大小关系，所以要选用两个相同的蜡烛；




（3）当透明的玻璃板和水平桌面不垂直时，蜡烛的像偏向水平桌面的上方，镜后蜡烛和镜前蜡烛的像不能完全重合；




（4）平面镜成像时，用刻度尺测出像物等距，相对于镜面是对称的，其连线与镜面垂直．



【解答】解：




（1）使用平面镜时，只能成像，而不能透光，不容易确定像的位置，用玻璃时，既能成像，又能透光，便于确定出像的位置；




（2）为了验证像与物的大小关系，所以实验中选用了两个相同的蜡烛A和B；




（3）用另一个完全相同的蜡烛B在玻璃板后的纸面上来回移动，发现无法让它与蜡烛A的像完全重合，是因为玻璃板和桌面没有垂直放置．




（4）测量长度用刻度尺，分析图乙中信息可得出平面镜成像的特点：像和物到平面镜的距离相等；像和物的连线与平面镜垂直．




故答案为：（1）像的位置； （2）像与物体的大小关系；（3）玻璃板和水平桌面不垂直；（4）刻度尺；相等；垂直．




【点评】本题考查学生动手操作实验的能力并会根据对实验现象的分析得出正确的结论．此类题目在近几年中考中频繁出现，备受出题人青睐，其实解答此类题目往往有规律可循，牢记并紧扣平面镜成像特点可比较容易的进行解答．
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